

328 李辉忠



李辉忠,男,汉族,1951年12月生,中共党员,天津市桂发祥麻花饮食集团有限公司党委书记、董事长。

作为“津门三绝”之一“十八街麻花”的掌门人,李辉忠带领全体职工传承“诚信为本”的经营理念,积极推进标准化生产,严格原料采购、工艺流程和销售规范,把昔日前店后厂的“小作坊”做成了现代化特色食品生产的“大产业”。

上世纪90年代,李辉忠带领技术人员自主研发出国内首条麻花生产线和植物油自动循环净化系统,实现了传统小吃的标准化生产。随着生产规模扩大和销售市场拓展,开发新产品的技术人员提出,使用添加剂可以丰富麻花口感,降低成本。李辉忠当即予以否决。他斩钉截铁地说,十八街麻花能叫“津门一绝”就在于它的“原汁原味”,不用添加剂。宁可开发慢一点,成本高一点,也要让顾客吃得放心一点。

在企业内设立的“道德讲堂”上,李辉忠告诫全体员工:“诚信是金字招牌,不讲诚信,企业不能长久,一时赚钱再多也如同废纸。”桂发祥一直采购杭州一家老字号桂花酱作原料,这种无添加剂的天然桂花酱制作复杂、产量低、成本高。李辉忠得知他们经营困境后,主动提出每吨上涨2000元,又预付60万元帮助他们解了燃眉之急。

在李辉忠带领下,桂发祥集团荣获全国文明单位、中国商业信用企业、全国“五一”劳动奖状等荣誉称号。李辉忠荣获全国劳动模范、全国第三届道德模范提名奖、天津市第二届道德模范等荣誉称号。

329 杨为之



杨为之,男,汉族,1920年12月生,四川省攀枝花市盐边县老干局离休干部。

半个世纪以前,他因生活困难治病欠下医药费;数十年来费尽周折寻找医院、执意还款,用47年时间写下了一个诚信故事。

1960年,杨为之在从盐边县城前往灌县(今都江堰市)的途中,痔疮发作。路经成都时,疼痛难忍的他来到黄济川痔疮医院看病。医生见杨为之不断流血,二话不说直接将他推进手术室……做完手术后,杨为之告诉医生:没带那么多钱。没想到医生却说:“离家在外不容易,你的钱就留着当回家的路费吧,等有钱了再寄给我们。”就这样,杨为之在黄济川痔疮医院免费医治一个多月。

尽管没有固定工作,但杨为之始终没有忘记要把欠下的钱还上。1979年,他自学会计专业并进入一家乡镇企业工作,经济条件也一天天好起来。40多年过去了,杨为之和妻子多方托人打听黄济川痔疮医院的消息都未果。2009年6月,他通过互联网了解到,医院早已更名为成都肛肠专科医院。老人马上与医院取得联系,表示要将当年的欠款寄去。医方却回复:“医院曾失火,资料损毁,无法查询费用情况。那么多年了,算了吧。”杨为之坚持给医院汇去了5000元钱。收到汇款后,医院上下都被老人的行为感动。

杨为之荣获第三届四川省道德模范荣誉称号,入选“中国好人榜”。

330 杨兆顺



杨兆顺,男,汉族,1957年2月生,中共党员,上海市普陀区桃浦镇紫藤苑小区党

总支书记。

杨兆顺坚守基层工作一线,深怀爱民之心,恪守为民之责,忠实践行“让居民过上美好生活”的庄严承诺,以公正化解矛盾,以包容疏解难题,以爱岗尽责促进社区和谐,把小区建设成为全国青年文明社区、上海市文明小区,深得小区群众信任。

2009年,党组织安排杨兆顺担任动迁安置新建的紫藤苑小区党总支书记。面对困难群众集中、居住环境脏乱、治安问题众多的复杂情况,他向居民、向党组织庄严承诺,一定要让群众在舒适优美的环境中过上平安、幸福生活。

10多年来,杨兆顺秉持“百姓满意是我的信念与承诺”,关注民生需求,改进工作方法,创新一系列务实管用的社区管理办法。

为方便群众办事,他先后试行居委会“一站式服务”模式,引入社区“百事通”,被广泛借鉴和运用;为回应群众服务需求,他创建“为民服务社”,为居民送米、理发、修家电,创办关爱孤寡老人“百家宴”,深受广大居民的欢迎;为解决小区治安管理难题,他提出人口信息管理的“四色”管理法、“社区信息词典”;为发挥群众自治作用,他组建志愿者参与社区管理的“稻草人工程”、“自家调解室”和楼组“老娘舅”,搭建群众自我管理平台。

杨兆顺荣获全国道德模范提名奖、全国“五一”劳动奖章、感动上海年度十大人物等荣誉称号。

331 杨祥国



杨祥国,男,汉族,1984年1月生,中共党员,中国人民解放军某部队42分队班长。

杨祥国牢记卫国戍边的神圣使命,坚守“不把领土守少,不把主权守丢”的誓言,出色完成各种急难险重任务,为加强边防建设,促进民族团结,维护社会稳定作出积极贡献,忠实践行军旗下的郑重承诺。

2001年12月,杨祥国应征入伍来到驻西藏某部。新兵训练一结束,他主动要求驻扎在“生命禁区”的边防部队。他巡逻的道路,是西藏最长、道路最险、条件最苦的巡逻道,有200多处危险路段,全程需要步行6天5夜。杨祥国长期担任巡逻排头兵,每次负重在40公斤以上,巡逻前都要写下遗书。当兵12年,杨祥国参加巡逻60余次,行程4600余公里,47次与死神擦肩而过,身上留下21处伤疤,因长期负重导致脊柱严重变形,身高比入伍时减少2厘米。

作为巡逻尖刀班班长,杨祥国郑重承诺:巡逻不伤一人,返回不少一人。在巡逻中,他誓与战友患难与共、生死相依,13次奋不顾身营救战友,每次在战友体能透支时,无私让自己的干粮和水,把战友的物资装备扛在自己肩上。当班长10年来,他培养了27名骨干,整理出“边防巡逻遇险50个怎么办”、“负重巡逻体能分配法”等20万字安全巡逻经验体会,破解了困扰新战士应对巡逻险境和边防突发情况的难题,连队未发生巡逻亡人事件。

杨祥国荣立二等功1次、三等功2次,获全军士官优秀人才奖等荣誉称号。

332 杨碎胜



杨碎胜,男,汉族,1963年4月生,中共党员,甘肃省肿瘤医院乳腺科主任。

杨碎胜参加工作以来,恪守医生的职业道德和行业准则,用一颗诚心、爱心对待患者,用自己高尚的医德和精湛的医术救死扶伤,践行“做一个好医生”的诺言。

作为治疗乳腺癌的专家名医,许多患者和家属都想想方设法请杨碎胜主刀做手术。2007年7月,一位陇南的小学教师被确诊为乳腺癌,绝望和恐惧缠绕着她。为了确保手术成功,她千方百计给杨碎胜送“红包”。送了退、退了送,杨碎胜为了让病人安心做手术,只好暂时收下,待手术成功后,将“红包”打入病人的住院押金。杨碎胜说,悬壶济世是医者本分,医生要是为病人着想,不仅要做到不拿病人一分一厘,还要尽可能降低治疗费用,使病人少花钱就能看好病。

对患者高度负责,是杨碎胜的行医准则。

则。无论每天有多少病人来看病,他总是认真仔细地阅读各种检查报告,从不放过任何一个细节。杨碎胜看病没有远近亲疏之分,不管是不是认识,手术是不是由他主刀,他都会细致观察病情。每当遇到科室有危重病人抢救,他总是随叫随到,从无休息日之分、无昼夜之分。杨碎胜常常教育乳腺科医生护士,“医者,非廉洁纯良不可信。”在他的要求和感召下,全科医护人员都能牢记“医者父母心”的古训,从不接受任何馈赠和吃请,乳腺科成为名副其实的“无红包科室”。

杨碎胜荣获甘肃省医德医风建设标兵、全国先进工作者、第七届中国医师奖等荣誉称号。

333 芦来柱



芦来柱,男,汉族,1962年12月生,中共党员,山西省临汾市吉县屯里镇大度村农民。

几十年来,芦来柱把“遵守诺言,恪守信用”当作做人根本和做事准则,悉心照料养父母和一同长大的弟妹;对待42岁时组成的家庭,他信守承诺,尽心操持;对待工作和人际交往,他更是表里如一,有诺必践。

芦来柱出世5个月时母亲病逝,生父把他送给老乡芦家夫妇抚养。当时,芦家生活困难,却对来往视如己出,悉心照料。养父母的恩德,在来柱幼小的心灵里深深扎下了根。当他长大知道自己身世,决心报答养父母恩情。养父母年老体弱后,他不仅侍候老人,还要种地、劈柴、挑水,供养5个弟弟、妹妹上学。

远在山东的同胞哥哥得知来柱的艰难,把他叫回到山东,承诺给他娶个媳妇,帮他找份稳定的工作,但芦来柱却选择回到养父母的病床前。为报答养父母的恩德,芦来柱帮助5个弟妹一个个结婚成家后,直到42岁才与已有一双儿女的寡妇刘金枝结婚。他婚前承诺:继续照顾芦家父母,并要对刘金枝的两个孩子如同亲生。芦来柱说到做到。靠打工,勤俭节约,供女儿上了中专,儿子上完职高上电大,儿女们都找到称心的工作。

芦来柱对乡邻、对工友、对社会,都是赤诚相待。无论走到哪,人们都称他是“靠得住的人”。在村里,谁家有事他就帮忙,答应乡亲们的事,他都一一兑现。

芦来柱获得临汾市第二届十大道德楷模、山西省第四届道德模范等荣誉称号。

334 贡天玺



贡天玺,男,苗族,1956年11月生,贵州省都匀市贡献汽车摩托车修理部经理。

27年前,贡天玺在都匀市率先开办了一家摩托车修理部。当时他承诺:免费为残疾人服务。为兑现这一诺言,他一直坚持到今天。

1986年5月,贡天玺开办了一个摩托车修理部,开业初他就宣布,为残疾人义务修理摩托车。为方便开车在路上发生故障的残疾人,他配备了一辆三轮摩托车救援车,随时随到。同时,为尽量减少残疾人在外用车的故障,他还义务为残疾人的车定期保养,改装电路,使之便于发动。他免费为10多位老年残疾人设计并安装机动轮椅车雨篷,帮助他们遮风挡雨。

2000年6月8日,都匀市遭受百年不遇的特大洪水,城中断水、断电,他在自己车上贴上“社区服务、义务送水”标识,3天内为残疾人、五保户等群众送水59车。2008年,都匀市遭遇五十年不遇的雪凝冰冻灾害,全城停电、停水。贡天玺把修理部的工作全部停了下来,拿出用于修理汽车的全部共100余斤防锈石蜡,做成3000多支“爱心”蜡烛,摆在修理部门前,并标明“免费赠送”的字样,让市民随时前来取用。2008年“5·12”汶川地震发生后,他申请成为志愿者参加抗震救灾。联合个体户向灾区捐赠了800箱方便面和40箱矿泉水,并租了一辆卡车,把救灾物资和现金交到绵阳市红十字会。

贡天玺获得民建中央委员会全国先进会员、扶残助残优秀会员和贵州省第二届道德模范等荣誉称号。

335 巫大永

巫大永,男,汉族,1984年12月生,重庆市沙坪坝区渝碚路街道陈家湾社区居民。



他卖豆浆从不自己收钱,总是让顾客自己丢进筐里。顾客总说,来这里买豆浆,更多的是感受一丝丝人与人之间应有的诚信和温暖,人称“豆浆哥”。

80后小伙巫大永,2007年从消防部队退伍回来,先后从事过冷饮、食品批发、驾驶员等工作,2012年开始在沙坪坝区三峡广场商圈周围卖豆浆。这是一个由三轮摩托改装而成的流动豆浆摊,车顶以斗笠为棚,车身上挂着蓑衣、扁担、箩筐等农具,装饰颇具农家特色。

他每天早上4点多就要起床,边磨边卖忙到晚上7点多,期间要辗转多个地方,不管在哪儿,他的豆浆生意总比其他人好。可顾客再多,也看不到巫大永自己收钱,眼睛都不抬一下,好像这摊不是他摆的。在他的摊位上,挂着一个圆形簸箕,上面写道:“石磨豆浆,三元一杯,老人和小孩两元,八十岁以上免费。”下面还有两个小小的字——“勤”和“诚”。另外有一个竹筐,上面写着“钱往里面甩”,让顾客自己付钱,自己在筐里找零。

“钱往里面甩”,为这区区5个字,巫大永也经历了从担心到相信的转变。经营了这么久,巫大永发现每天的营业额都在240元左右,一般不会差钱,偶尔一天少个十几元,他也相信是有顾客忘了,或是找零时不小心拿错了。他说,“钱往里面甩,这是尊重,也是信任。”

巫大永被评为重庆市道德模范。

336 陈俊贵



陈俊贵,男,汉族,1959年1月生,中共党员,新疆维吾尔自治区尼勒克县乔尔玛筑路解放军指战员烈士陵园管理员。

在暴风雪围困的危急时刻,班长舍己为人,把生还的希望留给陈俊贵。此后30多年里,陈俊贵坚持扎根天山,为牺牲的战友护陵守墓,用一生书写感天动地的战友情。

1980年4月8日,陈俊贵随部队来到新疆天山深处参加修筑独库公路大会战。因施工部队被暴风雪围困,班长郑林书奉命带领陈俊贵等3名战士向驻守在山下的部队送信。不料被大雪围困。生死关头,班长郑林书将最后一个馒头给了陈俊贵,说:“如果有机会,请到我老家看望一下我父母。”

1985年冬天,陈俊贵带着妻子和刚出生的儿子,来到班长和战友牺牲的新疆天山脚下,为自己的战友守墓。20多年里,他从未停止对班长父母的寻找,终于从一名老战友那得到班长的家庭地址。2005年10月,陈俊贵赶赴湖北省罗田县,寻找班长家人。得知班长父亲母亲都已去世,陈俊贵跪在班长父母坟前说:“对不起,我来晚了,你们不要牵挂,今生今世我都将守在郑林书坟前,让他永不寂寞!”目前,陈俊贵已将班长和副班长的遗骨,从新疆县移到新建的尼勒克县乔尔玛筑路解放军指战员烈士陵园安葬,还担任了这里的管理员。

陈俊贵获得全国优秀复员退伍军人、新疆维吾尔自治区道德模范、自治区劳动模范等荣誉称号,入选“中国好人榜”。

337 周学河



周学河,男,回族,1968年6月生,中共党员,宁夏回族自治区吴忠市利通区郭家桥乡涝河桥村党支部书记。

作为肉类食品加工企业负责人,周学河用诚实守信的经营理念,科学的企业管理,严格的质量标准,打造值得信赖的食品

企业,生产加工让消费者真正放心的肉。

在原材料收购方面,周学河始终坚持让利给农户,收购价始终比同行业高,并做到现货现款,从不给农户打白条。

2008年,饲料价格猛涨,牛羊肉价格下跌,养殖户信心不足。周学河明确表示,不管肉价下跌幅度有多大,都按照协议价付给养殖户,仅此一项企业就亏损100多万元。2010年,企业与涝河桥村养殖户签订1000多头安格斯肉牛养殖协议,肉牛出栏时,市场行情暴涨,周学河并没有按合同价收购,而是随行就市,把收购价提高到4000—5000元/头。虽然企业亏损近200万元,但养殖户每户却增收一万多元。

为了让客户买得安全、吃得放心,周学河坚持对每一斤肉品实行产品检验检测制度和防疫合格检测制度双重检测。2010年他投资50万元在宁夏率先建立“动物防疫追溯体系”,在每一个产品上增加电子条形码,让消费者及时了解和掌握产品价格及相关信息。

通过科学管理、诚信经营,周学河带领员工把“涝河桥”从一个低效益的屠宰市场,发展成为年销售收入2亿元的知名企业,成为清真牛羊肉生产加工销售行业的成功典范。

周学河荣获全国农村青年创业带头人、宁夏优秀青年农民奖等荣誉称号。

338 岳国良



岳国良,男,汉族,1950年11月生,黑龙江省拜泉县富镇德润新型社区主任。

岳国良13岁时,父母相继离世,是村里的乡亲们用百家饭把他养大。25岁时,岳国良决定到外面闯事业。离村之前,他立下誓言:“将来若有所成就,一定回报家乡父老!”离乡创业数十载,岳国良创办了自己的公司。20多年来,他先后出资近亿元,投资建设希望小学、修通村路、建群众文化广场等公益事业,满腔热忱回报家乡,赢得乡亲们赞誉和尊重。

2008年春节,岳国良回村过年。他看到村里基础设施逐渐得到完善,但乡亲们依然住着破旧的泥草房,心里极不平衡。年三十晚上,他和兄弟们商量,谋划把现在的自然村合并,组建新社区,让乡亲们早日住进楼房。经过岳国良努力,2010年4月10日,德润新型社区动工建设。几年来,岳国良为该社区建设殚精竭虑、东奔西走。在公司状况并不太景气的情况下,他毅然出资8670万元,完成新型居住社区的工程建设,主体工程为12栋6层楼房,居住面积4.4万平方米。现在,乡亲们都住上楼房,过上和城里人一样的生活。

为解决农民产业接续问题,给社区发展提供强有力的经济支撑,岳国良出资组建自治现代农业生产专业合作社,新建一处综合养殖场,使村民走上多业并举、增收致富之路。2012年全村经济总收入突破6000万元,人均纯收入达到了1万多元。

岳国良荣获黑龙江省“五一”劳动奖章、2012年感动黑龙江年度人物等荣誉称号。

339 庞富英



庞富英,女,汉族,1958年12月生,广西玉林市富英制革有限公司总经理。

对于合作客商,无论是国内还是国外,是大集团还是小企业,庞富英都以诚相待,一视同仁,重诺守信、信守合同,从来没有发生过违约现象。

1994年,庞富英创建民营企业——富英制革有限公司。19年来,富英公司艰苦奋斗、开拓创新、诚信经营,发展成为占地220多亩,拥有固定资产1.2亿元,员工1021人的广西最大制革企业和广西出口创汇最多的企业之一。

公司从不拖欠银行贷款和利息,连续7年获得银行信用AAA级证书。公司每年进出口交易额近6亿元,购销合同2000多个,从来没有发生过违约现象。每年,庞富英都按时足额纳税,2001年至2012年累计缴纳税金2.5亿元,年均递增50%以上。她重视环境保护绿色生产,投入1245万元建设了污水处理系统,达标排放。

庞富英采取“公司+基地+农户”的产业化经营模式,带动地方畜牧养殖业和屠宰加工业发展,每年带动农民增收1.25亿元。她为家乡修路建桥、修建学校、赈灾救灾、助残扶贫捐款1000多万元,为“玉博会”、全国思源工程扶贫基金等公益事业项目及地方重大活动捐赠超过1000万元。2013年4月29日,家乡强降雨致20.77万人受灾。她立即捐出10万元用于灾后重建工作,一再叮嘱村里干部要特别照顾好老人和留守儿童。

庞富英荣获全国道德模范提名奖等荣誉称号。

340 拉巴次仁



拉巴次仁,男,藏族,1967年9月生,中共党员,西藏自治区拉萨市城关区工艺美术公司总经理。

拉巴次仁从小跟随大师学习藏传美术,以精湛技艺和良好信誉,先后参与了大昭寺、布达拉宫等许多大寺官殿和寺院建筑壁画、彩绘维修维护,向世界展示了中华民族传统瑰宝的魅力和风采。

拉巴次仁12岁起开始学习藏传美术。他子承父业,1979年进入父亲创建的拉萨市城关区工艺美术公司,发展藏族独特的手工艺事业。2006年,接手公司担任总经理和法人。2009年,公司被列入自治区文化产业示范基地,拉巴次仁被选为西藏自治区工艺美术协会副会长。他诚实守信用,努力拼搏,偿还了公司遗留债务180万元,并出资40万元改善困难职工生活条件。

“修旧如旧,不改变原状”,是拉巴次仁坚持古建筑维修及修复的职业信条。他先后参加了大昭寺、扎什伦布寺、罗布林卡、桑耶寺、布达拉宫等著名于世的官殿和寺院建筑壁画、彩绘维修维护工作,均以优质的工程质量受到各级政府和广大僧众的好评。他继承创新藏传绘画中使用矿物、植物颜料的生产工艺,研制开发出10余种纯天然矿物、植物颜料,进一步提高了绘画效果和工程质量。

20多年来,拉巴次仁先后组织完成了20多项施工任务,工程质量项项优良,被授予全国工艺美术大师称号,成为了自治区民间手工业协会会员。

拉巴次仁获得第二届全国道德模范提名奖荣誉称号。

341 林水英



林水英,女,汉族,1952年9月生,中共党员,福建省莆田市华林蔬菜基地有限公司董事长。

“种菜就是种良心”,这是林水英常说的一句话。她宁愿少赚钱,也不让一棵问题蔬菜流入市场,始终履行着“生产绿色蔬菜”的诺言。她每年销往国内外的超过20万吨的“放心菜”无一退货,她的企业成为“零投诉”企业。

林水英视信誉如生命,赢得了国内外经销商的信任。她不惜花巨资与国内专家、科研单位长期合作,大力推介无公害绿色蔬菜新型科学栽培模式,并在全市首家配备了农药残留检测仪,一旦发现问题蔬菜,立即掩埋处理。

前几年冬天,受我国南方百年罕见雨雪冰冻灾害的影响,北方市场出现了严重的“菜荒”,北方城市的蔬菜经销公司纷纷向林水英求助。为了缓解市场急需,林水英自愿承担近百万元的经济损失,果断将当时准备高价出口的近400吨蔬菜“出口转内销”。为了不失信北方的客商,她日夜奋战在田间地头,亲自组织收割、包装和贮运。当这批福建的“救命菜”按时运抵时,几位北方客商感动的当场掉泪。

多年来,华林蔬菜基地实行“公司+基地+农户”的现代新型经营模式,成为福建蔬菜业规模最大的国家级龙头企业之一。林水英帮助上万亩农户年均增收1.5万元,走上共同富裕的道路。

林水英荣获第三届全国道德模范提名奖、全国劳动模范、全国“三八”红旗手、全国农村优秀人才和福建省道德模范等荣誉称号。